

区民政局践行“三坚持三加强”工作机制 筑牢民政领域安全防线

通讯员 金紫珏 王幸幸

今年以来,区民政局认真贯彻落实上级关于安全生产的各项决策部署,紧紧围绕“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”主题,以守住民政服务领域安全底线为目标,广泛开展宣传活动,全面排查安全隐患,提升应急处置能力,切实守护服务对象的生命财产安全。



安全生产咨询日宣传活动现场



全区养老机构消防安全培训现场

坚持高位推动 加强组织领导

坚持把习近平总书记关于安全生产重要论述作为重点内容纳入局党委理论学习中心组学习,坚持安全第一、预防为主,推动“人民至上,生命至上”的理念入脑入心,转化为具体的思路举措和工作成效。自河北承德“4·8”养老院重大火灾事故发生后,局党委高度重视、迅速行动,及时召开专题会议进行安排部署,认真研究民政服务机

构存在的安全风险隐患,制定本辖区养老场所安全隐患排查方案。组织抽调精干力量,以“1+1”形式组建5个督导组,对养老院、殡仪馆、救助站等民政服务机构进行片区包干,联合区消防救援大队对全区养老机构进行实地检查,确保老年人生命健康安全、机构运转安全。

坚持问题导向 加强摸排检查

扎实开展养老服务“专家查隐患”工作,邀请区消防救援大队每月检查养老机构消防安全隐患,4月以来,先后开展2轮全方位检查,累计发现各类安全隐患问题114个。

鼓励养老机构与安全评价机构签订服务协议,通过顾问指导、挂职兼职、技术咨询等多样化形式,柔性引进安全生产专业人才,让养老机构安全生产有靠得住、信得

过的“自己人”。截至目前,全区20家养老机构均与第三方设施设备维护保养机构签订协议。会同消防救援、属地镇(街道)组成综合执法队伍,紧盯关键领域、关键人员、关键环节,实现“专责监督+专业监管”协同贯通,确保各项安全问题整改彻底。截至目前,已整改问题102个,计划于7月底前全部完成整改。

坚持宣教同行 加强处置能力

组织召开养老机构安全生产培训会议,深入解读有关制度规定,普及消防安全、燃气安全和食品安全知识,确保学习覆盖到全行业、全领域、全岗位。重点开展“岗位练兵”行动,强化综合应急演练,全面提升养老服务从业人员的安全管理素质和能力。提炼通俗易懂安全“广告语”,通过婚姻登记中心、福利彩票售卖点等场所的

电子显示屏轮番滚动播放宣传标语,构建多维度、立体式安全生产宣传模式。持续培育全系统安全文化,积极参与区委办组织的“6·16”安全生产咨询日宣传活动,通过在活动现场分发安全手册、宣传扇、帆布袋等载体进行安全知识普及,累计发放宣传资料200余份,助力营造全社会“学安全、保安全、促安全”的浓厚氛围。

通讯员 胡沪甬 杨晓辉

儿童福利是民政工作的重要组成部分。今年以来,区民政局积极发展儿童福利事业,加强困境儿童权益保障,促进儿童健康成长,多措并举做好儿童关爱保护工作。

健全保障机制

精准落实儿童基本保障

积极落实孤困儿童基本生活保障标准自然增长机制,自2025年4月起,集中供养孤儿基本生活养育标准从原先的3357元/月调高至3553元/月,社会散居孤儿基本生活养育标准以及困境儿童基本生活费发放标准从原先的2686元/月调高至2843元/月,最低生活保障边缘家庭中的儿童(不包括其中的自身困境儿童)按照最低生活保障标准与社会散居孤儿养育标准差额的30%发放生活补贴(463元/月)。同时,落实困境儿童分类保障机制,对困境儿童保障做到应保尽保,及时将符合条件的儿童纳入孤儿、低保、残疾教育、康复医疗等相应的保障范围。截至目前,全区共有散居孤儿13人、困境儿童590人,动态新增孤困儿童44人,退出45人,累计发放孤困福利资金489.59万元,为6名符合条件的孤儿开展“助学工程”项目发放助学金3万元,为3名残疾儿童实施“添翼计划”康复服务项目。

织密服务网络

构建关爱儿童联动体系

持续深化儿童关爱服务体系,通过健全基层工作网络实现服务全覆盖,目前全区配备12名镇(街道)“儿童督导员”和327名村(社区)“儿童主任”,已构建形成“区—镇街—村社”三级联动网络,有效打通儿童保障政策和服务到家的“最后一米”。今年以来,基层儿童工作队伍常态化开展孤困儿童、留守儿童和流动儿童走访工作,动态监测摸排,通过入户走访、电话回访及多部门数据比对精准识别,将相关信息同步录入“浙里护苗”系统。截至目前,累计走访达3559人次。此外,组织社工对20余户孤困儿童家庭开展深度走访,建立包含生活保障、学业辅导、心理疏导等多方面需求台账。针对部分儿童存在的学习生活资源短缺、情绪疏导等问题,启动“一人一策”个案服务机制,联动专业力量提供个性化帮扶。例如,为学业困难儿童匹配志愿者辅导,为心理压力较大的孩子安排心理咨询师定期跟进。

汇聚社会力量

多元护航儿童健康成长

通过“政府搭台+社会参与”模式,聚焦孤困儿童、留守儿童和流动儿童身心健康健康发展,助力营造全社会共同关爱的良好氛围。创新推出“微心愿”征集行动,累计收集到百余名儿童心愿诉求,涵盖课外书籍、学习书桌、文具用品等具体需求,积极动员社会力量参与,目前已有60余名儿童的心愿被爱心人士和志愿者认领实现。依托东西部协作帮扶项目,同步开展奉甘两地微心愿认领活动,完成122份孤困儿童微心愿收集、送达工作。今年“六一”国际儿童节,在奉化城市文化中心举办“润心伴成长,同心护未来”主题活动,50余名孤困儿童(其中12名流动儿童)在志愿者“一对一”陪伴下体验手工课堂、益智游戏,并通过现场设置的情绪支持摊位获得心理疏导,有效缓解成长过程中遇到的学业压力、家庭关系困惑等问题。活动现场欢声笑语,孩子们在互动中真切感受到节日的快乐与社会的关爱。

下一步,区民政局将持续完善儿童福利保障体系,通过“奉爱润童”项目凝聚社会各界力量和爱心,开展多样化关爱活动,搭建全社会共同参与的关爱桥梁。同时,将着力打造设施完善、制度健全、专业人员进驻的区级未成年人救助保护中心,为全区未成年人提供高质量关爱保护服务,切实让孤困儿童、留守儿童和流动儿童共享社会发展成果,营造更加温暖的社会环境。



儿童节主题活动现场

织密关爱网
护航成长路

区民政局构建孤困儿童全方位保障服务体系

红领奉社 益动山海 社会组织党员公益周谱写为民服务新篇章

通讯员 李夏

为深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,持续深化“红领益周”党建服务品牌,区民政局以“党建引领、服务提质”为主线,于6月21日至6月26日组织开展社会组织党员公益周活动。

本次活动在往年工作基础上,重点围绕服务机制创新、项目实效提升、群众需求精准对接三个方面进行深化拓展,全区社会组织党员志愿者本着“上山下海”的实干精神,进一步突破传统服务半径,推动奉化社会组织党建品牌释放更大效能。

“上山行动”民生服务暖人心

在“上山行动”中,党员志愿者深入山区腹地,开展了一系列温暖人心的民生服务。大堰镇箭岭村的便民服务点位前人头攒动,志愿者们娴熟地为村民提供理发、家电维修、衣物缝补等贴心服务,同时用相机为山区老人定格珍贵影像,记录下他们幸福的笑容。溪口镇的党员志愿者开展“红色温度·助残同行”行动,为残疾人家庭送去夏日清凉关怀,耐心倾听残疾群众的心声,了解他们当前面临的实际困难和服务需求,并认真做好记录,为建立长效帮扶机制奠定基础。

“下海行动”生态保护显担当

“下海行动”创新“五个一”工作法,深入开展海洋生态环境保护工作。通过“一次庄严宣誓”,全体党员志愿者面向党旗庄严宣誓,重温入党誓词,强化使命担当;开展“一场专业培训”,邀请专家进行现场培训,详细讲解潮汐安全知识和垃圾分类要点;组织“一次情景体验”,通过精心设计的“幽灵渔网”情景模拟,让参与者切身感受海洋生物被困渔网的痛苦处境,了解保护生态环境的重要性;实施“一场净滩实践”,在实践环节,志愿者运用无人机等科技手段辅助,对



便民公益活动在夹岙镇开展

5公里海岸线进行“地毯式”清理,拾垃圾超50公斤,并按照可回收物、有害垃圾等类别进行分类处理;推出“一项创意再生”,将部分回收的废弃垃圾送入公益组织进行艺术化改造,实现资源的创意再生和价值提升。参与活动的党员吴优君深有感触:“这次活动让我深刻认识到,保护海洋生态就是守护我们共同的家园。”

“全域服务”多元板块惠民生

除“上山”“下海”行动外,本次活动聚焦不同群体需求,重点打造三大特色服务板块,在全域各镇(街道)全面铺开。在城乡融合发展方面,“红色药安·敲门行动”为10余位高龄老人提供个性化用药指导、居家安全检查和健康档案管理。尚田街道推进“党员在行动·蚊虫无处藏”行动,清理10余处卫生死角,提升村容村貌与人居环境。在文化惠民服务板块,江口街道公益集市设立8个互动摊位,吸引200余名群众近距离体验;



社火融情善行万家

方桥街道“童声绘自然”活动收集儿童环保作品10余件,有效激发儿童参与环境保护的热情。在便民服务方面,岳林街道“家电维修”维修小家电100余件并宣传安全用电知识;锦屏街道中医养生体验服务400余人次;萧王庙街道“食品安全进村居”活动惠及500余人次。

本次“红领益周”社会组织党员公益周活动采用“需求+三级联动”

服务模式,切实解决群众急难愁盼问题,推动“民有所呼”与“我有所应”实现高效对接,真正把惠民服务做到群众心坎上。活动期间,党员志愿者以饱满的热情和务实的作风,深入基层一线亮身份、作表率,累计服务超1万人次,既解决了群众的“小急难”问题,又办好了民生“大实事”,生动诠释了新时代共产党员“躬身为民”的先锋本色和“实干担当”的政治品格。